
                      Municipio Roma V

                  

Prot. CF 237490/2023

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 
(Seduta del  11 Dicembre  2023)

L’anno duemila ventitré il giorno di lunedì undici del mese di Dicembre  alle ore 9.21 previa
convocazione alle ore 8.30  nell’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, si è riunito il
Consiglio del Municipio Roma V, in seduta pubblica, previa trasmissione degli inviti per la
stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indi -
cati nella convocazione.
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David Di Cosmo.

Assolve le funzioni di E. Q. Margherita Elviretti delegata dal Direttore del Municipio Roma V.
Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti i sotto riportati   n. 19 Consiglieri: 

Antinozzi Elena, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella,  Maroc-
chini Mauro, Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi
Emiliano, Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Platania Agostino, Poverini Claudio, Procacci Tatia-
na, Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo e Toti Marco

Risultano assenti i Consiglieri: Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria,  Di Francia Ales-
sandra,  Piccardi Massimo, Pietrosanti Marco e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Il  Presidente del  Consiglio constatato che il  numero degli  intervenuti  è sufficiente per la
validità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scruta-
tori i Consiglieri Procacci Tatiana, Fioretti Antonella e Noce Marilena invitandoli a non allon-
tanarsi dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in aula la Consigliera Di Francia alle ore 9.25
(Omissis)
Entrano in aula i Consiglieri Buttitta e Pietrosanti alle ore 9.35
(Omissis)
Entra in aula la Consigliera Cammerino alle ore 9.44
(Omissis)
Entra in aula il Consigliere Piccardi alle ore 10.10
(Omissis)
Entra in aula il Presidente del Municipio Caliste alle ore 10.10
(Omissis)

1



Il Consigliere Piattoni Fabio risulta fuori aula
(Omissis)

Ordine Del Giorno Prot. CF 2351202023 a firma dei Consiglieri Antinozzi, Orlandi, Poverini,
Mattana e Riniolo avente ad oggetto: acquisizione strade private aperte a pubblico transito.

Visto
Il D.lgs. n. 267/2000 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali” e s.m.i.;
Visto lo Statuto di Roma Capitale, approvato dall’Assemblea Capitolina con Deliberazione n.
8 del 7 marzo 2013 e s.m.i.;
Il Regolamento del Decentramento Amministrativo approvato con Deliberazione del Consi-
glio Comunale n. 10 dell’8 febbraio 1999 e s.m.i.;
Le linee programmatiche 2021/2026 del Municipio Roma V, approvate con Deliberazione del
Consiglio del Municipio Roma V n. 36 del 22 novembre 2021.
La Deliberazione Consiglio Comunale n. 10/1999 e ss.mm.ii. (art.65) Sentenza sugli enti lo -
cali, 25 ottobre 2018.

Premesso che

Nel Comune di Roma nello specifico nel V Municipio sussistono numerose strade private ad
uso pubblico più specificatamente aperte a pubblico traffico.

 Secondo la giurisprudenza, affinché un’area privata possa ritenersi sottoposta ad una servi-
tù pubblica di passaggio, è necessaria, oltre all’intrinseca idoneità del bene, che l’uso avven-
ga ad opera di una collettività indeterminata di persone e per soddisfare un pubblico genera-
le interesse.

 Attualmente per la nomenclatura queste strade non possono essere oggetto di interventi fi -
nanziati dal piano investimenti, ma esclusivamente da interventi finanziati dal titolo I (spesa
corrente), per cui non è possibile fare interventi strutturati.

Sulle strade private aperte al pubblico transito, il Municipio provvede all’esecuzione di tutti gli
interventi di emergenza (ad es. in caso di voragini, buche), anche disponendo i transenna-
menti necessari e salvo eventuale recupero delle spese sostenute. 

Tali interventi di manutenzione possono essere gestiti dal Municipio tramite l’affidamento a
soggetti terzi operanti nel settore.

 Se la strada è privata ma concorre l’uso pubblico, ovvero è gravata da un transito pubblico,
la manutenzione è a carico del privato.

 L’Ente locale può, comunque, concorrere con gli oneri di manutenzione pro quota. 

Sempre più strade private sono percorse dal traffico locale e su di esse spesso sussistono
edifici pubblici come scuole e Chiese, si rende indispensabile eseguire lavori strutturali che i
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frontisti non sono in grado di sostenere.
Per quanto sopra premesso

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V
Risolve che il Sindaco, gli assessori ed i dipartimenti competenti si attivino a:

inizializzare la procedura per acquisire le strade private aperte a pubblico transito ora in ma-
nutenzione, del Municipio V, come strade pubbliche, dando priorità a quelle attualmente inte-
ressate dal trasporto pubblico locale e per cui insistono attività e servizi pubblici ed edifici
pubblici.

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Procacci Tatiana, Fioretti
Antonella e Noce Marilena invita il Consiglio a procedere alla votazione per alzata di mano
del su esteso Ordine del Giorno.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 24               Votanti: 24              Maggioranza: 13

Favorevoli: 24 (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Caliste Mauro, Cammerino Eva Vittoria,
Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella,
Marocchini Mauro, Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena,
Orlandi Emiliano, Pacifici Walter, Piccardi Massimo, Pietrosanti Marco,  Platania Agostino,
Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo e Toti Marco)
Contrari: 0
Astenuti: 0

L’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio del Municipio Roma V  assume il n. 17 per il
2023.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
     f.to      David Di Cosmo                                                   

                                                                                     IL SEGRETARIO 
                                                                            f.to     Margherita Elviretti
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